

张家界  
历史文化名人

## 辛亥福建省军政府首任都督孙道仁

□ 戴楚洲

孙道仁，字退庵，号静山，于1867年出生在湖南省慈利县五都柳林铺孙家岗孙家老屋，即今慈利县零阳镇石马村石马组。孙道仁在早年随宦入闽，旅居军营，深谙兵法。中法战争爆发以后，其父孙开华率捷胜军于1884年镇守台湾。孙道仁雇用渔船密藏弹药于底，渡海接济台湾抗法守军，出色完成运送武器任务。法军被击溃后，台湾巡抚刘铭传委孙道仁任前敌营务处，后保加四品衔。中法战争结束以后，孙道仁赴北京参加考试，担任京府通判。1890年，被安置在颐和园海军水操学堂任办事员。1891年，以知府发福建补用，不久升为道台。1893年，其父孙开华病故，孙道仁回到祖籍慈利县孙家大院守制。1894年，孙道仁被湖南提督娄云庆调用，总管庆字军营务处，兼统庆新五营，驻防岳州。

1898年，受湘浙总督许应骙委任，总办全闽商务处，统领福胜步炮等营，驻扎福建省城福州，旋又兼统福强水陆全军。1902年，福建省编常备军左、右两镇，以孙道仁本部以及福强军步队数营编为常备军左镇，孙道仁为左镇统制。1904年，任常备军右镇统制兼统长门炮台。1905年，孙道仁任福宁镇总兵。1906年，担任新军陆军第十镇统制。1911年，朝廷任命孙道仁为福建省水陆军提督，赐一品官衔。是清末福建省军界头面人物，是我国少有的父（其父孙开华官居一品、福建省提督之职）子一品之例，被誉为“将门虎子”。

孙道仁与清末闽浙总督许应骙之侄许崇智素有交谊，故中国同盟会会员许崇智曾劝说孙道仁参与民主革命。辛亥革命前夕，福建志士彭寿松等人加入中国同盟会。武昌起义告捷的消息传到福建省新军后，孙道仁于11月5日由彭寿松介绍，加入中国同盟会。孙道仁批准借款10万元给孙道仁。

中国同盟会福建分会制造炸药，使准备起义的部队得到弹药。11月8日，孙道仁发布起义命令，任命第二十协协统许崇智为前敌总指挥。孙道仁当晚指挥许崇智率部占领于山，并且亲到于山督战。11月9日，起义部队向清军发起猛攻，清军伤亡很大，福州将领朴寿被击毙。中午12点，清兵在城楼上竖起停战议和白旗，并派吴振翔到起义军中乞降。孙道仁答应清朝旗兵乞降请求，所有旗兵均降，起义获得成功。11月11日，中国同盟会福建分会会长郑祖荫等人推举孙道仁为中华民国军政府福建省都督。

1912年，中华民国临时政府成立以后，孙道仁被任命为福建都督，被授予陆军中将加上将衔。孙道仁就任福建都督职以后，采取许多革除弊政、奖励生产的措施，深得军民赞扬。孙道仁在福州发动于山战役，为光复福建省发挥重要作用，受到中华民国临时政府大总统孙中山接见。

福建省光复后，孙道仁命令许崇智师长、杜持旅长准备北伐事宜。辛亥革命胜利以后，袁世凯调兵压迫革命派，孙道仁任命许崇智为福建省北伐军总司令，于辛亥年农历10月率领杜持一旅北伐。闽军到达上海时，恰值孙中山、黄兴等领袖在上海计议北伐军事部署。许崇智和孙中山、黄兴等人见面后，进行了洽谈。次年2月27日，孙道仁致电孙中山大总统，陆军部长黄兴请战。由于南北和谈成功，孙道仁请缨未允。可见，孙道仁是支持孙中山大总统进行民主革命的。

二次革命爆发以后，江西省都督李烈钧于1913年接受孙中山指示：在湖口成立讨袁军总司令部，宣布江西独立，通电各省，发布讨袁檄文。这时，福建省内各方群情激愤，福建军界派人向孙道仁都督请愿，要求宣布福建独立。民国

陆军第十四师师长许崇智同刘通等人去见孙道仁，要他作出最后决定。孙道仁遂于7月20日和许崇智联名通电各省，响应讨袁二次革命；宣布福建独立，并任命许崇智为福建省讨袁军总司令，但不久被李厚基所逐。二次革命失败以后，孙道仁宣布取消独立。袁世凯下命令裁撤福建都督，孙道仁入京接受审查。

1916年，孙道仁获准回到家乡湖南省慈利县原籍修墓，从事实业开发，成立慈利县溥利公司，集股开采慈利县雄磺矿和铅矿，后来，在津市设立分公司。

1916年，黎元洪继任大总统。1917年，黎总统任命孙道仁为总统府高等顾问。1922年，黎元洪任命孙道仁为永威将军，孙道仁奉命前往甘肃、新疆等地查禁烟毒。1923年，事毕回京销差，遇黎总统退位，孙道仁告老回到原籍慈利县孙家岗。其间，撰写《福建英军侵华记》，记述英国侵略者在福建的活动以及福建军民的反抗斗争。1925年，在慈利县写的自传书稿《退庵纪事》叙述孙道仁仕途30多年经历，阐述战略战术以及练兵用兵之法。孙道仁晚年退居福建省厦门市鼓浪屿，担任福建省政府高级顾问，住在姻亲林家菽庄花园。

1932年孙道仁病逝，葬于长沙市捞刀河对面的东乡清塘湾真墓，后公葬于福建省厦门市鼓浪屿仙岳山南麓假墓。孙道仁墓前立有高2.1米的墓碑，正面镌刻永威将军上将衔陆军中将福建都督孙公静山之墓。墓碑铭记载孙道仁生平事迹。1998年，孙道仁墓由福建省厦门市人民政府公布为第四批市级文物保护单位。

袁跃兴

这两三年以来，因为喜欢中国传统书画艺术，热爱上了书法临帖生活。为此，我购买了不少字帖、碑帖。有篆书方面的，也有隶书方面的，以及汉碑魏碑方面的帖子。

对于书法，我是初学者，对于书法的一些知识诸如用笔、笔法、点画、结字乃至章法等等，可说是一切从头开始学习。

对于书法艺术，或者要写好书法，古人的论述颇多。清人周星莲的《临池管见》谈到初学者如何临帖：初学不外临摹。临书得其笔意，摹书得其间架。临摹既久，则莫如多看，多悟，多商量，多变通。余尝谓临摹不过学字中之字，多会悟则字中有字，字外有字，全从虚处着精神。对于初学书法之人方法、心态、体会方面很有帮助。

按照他们的经验，我自觉地把临帖当成了自己的日课，相信字怕练，马怕骑，拳要打，字要练，只要坚持不懈就能提高自己的书法水平。

古人论书法艺术虽然是由多方面因素所决定，但优秀的书法作品，最主要的是植根于生活。书法史上那些流传千古的书法杰作，都证明了这点。

东晋大书法家、书圣王羲之，有个特殊癖好养鹅。他认为养鹅不仅陶冶情操，还能从观察鹅的动作形态中悟到一些书法理论。最重要的是，他从鹅的体态、行走、游泳等姿势中，感受到了书法运笔的奥妙，领悟到书法执笔、运笔的道理。他认为执笔时食指如同鹅头那样昂扬微曲，运笔时则要像鹅掌齐力拨水那样自如，这样才能够全神贯注于笔端上。看来，他能够创作出被誉为“天下第一行书”的《兰亭集序》，绝非偶然的。

据说被称为“画圣”的唐代大画家吴道子曾有很长一段时间懒于作画，被称为“剑圣”的唐朝大将裴旻为之舞剑，走马如飞，左旋右抽，掷剑入云，高数十丈，若电光下射，旻引手执鞘承之，剑透空而下，观者数千人，无不悚栗（《独异志》）。于是，吴道子兴起，挥笔画于壁间，由此，剑画合一，成为千古美谈。

唐代书法家张旭尤擅草书。张旭曾自言公主担夫争路而得笔法之意，见公孙大娘舞剑器而得其神。杜甫诗《观公孙大娘弟子舞剑器行》昔者吴人张旭，善草书帖，数常于邺县见公孙大娘舞西河剑器，自此草书长进，豪荡感激，即公孙可知矣，即记载张旭见舞而书艺大有长进之故事。

在明代文学家徐渭诗作《张旭观公孙大娘舞剑器》中，大娘只知舞剑器，安识舞中藏草字。老颠瞥眼拾将归，腕中便觉蹲三昧。大娘舞猛懒亦飞，秃尾锦蛇多两脚。老颠蛇黑墨所为，两蛇猝怒斗不归。描写的都是张旭（老颠）通过观剑悟得书法技艺。有评论说，张旭的艺术高度，来自从大自然到人类社会生活的哲学体悟，将自然人生之道，完全贯穿

于书法行为之中，从而使草书艺术达到与道并行的境界。张旭勤于观察客观事物，善于将客观的自然物象与个人的主观情感结合起来，在继承前人书法成就的基础上，加以创新，从而使得自身的狂草艺术修炼到高峰。

唐朝陆羽在《释怀素与颜真卿论草书》中记载有一段唐代两位书法家怀素和颜真卿的对话。颜真卿说：

师亦有自得乎？怀素说：吾观夏云多奇峰，辄常师之，其痛快处如飞鸟出林，惊蛇入草。又遇坼壁之路，自然。颜真卿说：何如屋漏痕？怀素起，握其手说：得之矣！这段文字，提出了坼壁路、屋漏痕等著名的书学概念。怀素自言学草书，从夏云多奇峰中悟得气势和姿态之美。他又从旧墙壁的裂缝坼路悟得了书法的用笔，即如同自然形成，丝毫不见人工的安排。

而颜真卿被称为“天下第二行书”的《祭侄文稿》，追叙了常山太守颜杲卿父子一门在安禄山叛乱时挺身而出坚决抵抗，以致父子死，巢倾卵覆，取义成仁之事。《祭侄文稿》通篇用笔之间情如潮涌，书法气势磅礴，纵笔豪放。颜真卿书写《祭侄文稿》时是既愤怒又悲痛，成就了天下这幅流芳百世的作品。元代陈绎在《翰林要诀》里说：怒则气粗而字险，哀即气郁而字敛，情有重轻，则字之敛舒险丽，亦有深浅，变化无穷，可谓至理。甚至有人说，《祭侄文稿》是独一无二的，能供人学习的仅仅是书法的技巧，那种情感是学不会的，即使最高超的临摹，也不会有那个味道。

黄庭坚是北宋中晚期著名文学家、书法家。他曾评价自己：在黔中时字多随意曲折，意到笔不到。及来楚州（今宜宾），舟中观长年荡桨，群丁拔棹，乃觉少进，意之所到，辄能用笔。他在乘舟观众人水中划桨懂得“荡桨笔法”，终自成一家，尤以骨势开张，大气磅礴的行草书名满天下。

与此类似，米芾的《吴江舟中诗》也完全是从生活中来。《吴江舟中诗》描述了这样的情形：吴江上逆风行舟，许多工人来牵拉，因太吃力，船工百金尚嫌贱，后来增加工钱，终于一曳如风车，加速前进。但船工们叫喊如临战，可见与大自然搏战的艰辛。处于晚年的米芾，正是在这种情境下，一字一字，感同身受般地写下了那幅《吴江舟中诗》老辣的精品力作。

刘熙载在《艺概》里说：学书者有两观：曰观物，曰观我。观物以类情，观我以通德。许多书家为求书法精进可谓孜孜矻矻，像苏东坡所说做到了“笔秃千管，墨磨万锭”，但书艺仍停滞不前，就是忽视了“观物”“观我”的生活体验和感悟，忽略了练习书法的根本。总之，学习书法不止追求的是“字中有字”，更应看重“字外有字”，全从虚处着精神这些“书外”之道。

## 平凡人生

## 我的父亲

□ 彭 雯

处都洋溢着欢乐。

我不是那种天资聪颖的孩子，甚至有一点笨，从小到大，父亲给我灌输的思想就是笨鸟先飞。我知道父亲希望我能过好。在一年又一年的成长中，父亲对我的学习一直很严厉，以至于一谈到学习，我对他总不敢轻易靠近。

在工作中，父亲铁面无私雷厉风行。或许正是因为这样，他工作效率很高。同时，他还是很多人都羡慕的“写作能手”。在室内的书柜中，有一大堆大小新旧不一的红色荣誉证书，那全是父亲的。其中有读书求学期间获得的荣誉证书，也有参加工作后获得的荣誉证书，放在桌子上满满几大摞。各种类型的荣誉证书都有，有书法的，有绘画的，有演讲的，有写作的；有先进工作者的，也有劳动模范的。

父亲刚步入社会时，在乡镇工作。不管是最初在乡镇，还是后来进了城，父亲始终持之不懈地努力。这种持之不懈地努力，使他从一个“门外汉”，变成了工作上的一个“能手”；这种持之不懈地努力，使他从“人人瞧不起”的“冷板凳”，变成了“轮轴转”的“香饽饽”。在写作上，父亲被同事亲切地称赞为“最强笔杆子”，文字综合材料审核把关的“最后一道防线”。父亲的工作能力很强，深受领导与同事信任。

父亲虽然“黑脸雷公”，但也铁血柔情。工作再忙碌，父亲也会安排好时间陪伴家人。父亲不仅在工作上有所建树，在家庭中也是支柱担当。对妻女关怀备至，对父母孝顺有加。逢年过节时，家里团团圆圆，到

那一刻，我特心疼。

那一刻，我突然醒悟，一直以来对父亲的“不喜欢”，不过就是小孩子心中对学习的一点点执拗，所谓的“黑脸雷公”父亲的。

十八岁那年，我第一次离家很远。那段时间，特别想念父亲。原来，在我的心中，父亲一直都是一棵参天大树，始终为我遮风挡雨，他不仅是一个守卫者，还是一个温暖的港湾。他只是和我一样，不擅长向对方表达情感。父亲对我，不管是严厉、训斥，还是关心、呵护，其实都深爱着我。

我在慢慢长大，父亲在慢慢变老。

从现在开始，我要更加好好爱我的父亲。



日出 周文静 摄

## 滇池西山：千步古崖上龙门

□ 汤云明

昆明西山，又名碧鸡山、太华山，因在城市西边，元代以来俗称西山。远眺形似巨佛长眠，亦名卧佛山，又有睡美人之称。

西山坐落在滇池西岸，北起碧鸡关，南至海口，绵亘24公里，东西宽1至3公里。西山北部山势高耸，有碧晓山、华亭山、太华山、太平山、罗汉山、挂榜山、观音山诸峰，以美女峰最高，海拔2511米，高出滇池620余米。由北向南山势降低，断层崖龙门绝壁海拔2300余米。

西山山地森林植被茂密，古树参天，悬崖壁上洞窟很多。站在山顶上，500米滇池尽收眼底，湖光山色风光旖旎，自古就是文人名贤、达官贵人爱慕之地，也是僧人、道士隐居修行的好地方，元朝时西山曾建有云南梁王避暑宫殿。名胜古迹现有关亭寺、太华寺、三清阁、龙门、聂耳墓、张天师墓、纪念华侨抗战功绩的南洋机工碑，山顶有小石林及建于1927年的云南最早的高山气象站，现为云南气象博物馆。山麓有升庵祠、徐霞客纪念馆等。

在历史的沧海桑田里，云南曾发生多次间歇性大地震，导致大地巨变，后出现南北向几十公里的大的断裂。断层线以西，地壳受到剧烈抬升，形成六百多米高山体陡峻的西山悬崖峭壁，似从湖畔拔地而起；断层线以东相对下沉成深谷，形成现在的滇池。

大多数人只听说过洛阳龙门石窟，其实昆明也有一个龙门石窟，它开凿于1781年至1853年，历时72年，由道士吴来清和杨汝兰、杨际泰父子

三人分三阶段组织众多石匠开凿。以奇、绝、险、幽为特色，雄居昆明西山众多名胜之首，在国内外享有很高知名度，大凡到昆明的游客都会来此游览。故有“不要西山等于不到昆明，不到龙门只是白跑一趟西山”之说。

龙门旁边的达天阁，是由原生岩石雕凿而成的石室。石室外北侧刻有跳跃的鲤鱼，南侧刻有金龙，鲤鱼代表云南学子，龙门代表得到皇帝青睐，实现状元及第。在龙门，至今流传着各种传说，其中有一个关于状元的传说：自隋炀帝大业三年开科举以来，云南上千年一直没有出过状元。老百姓说，何时在绝壁上凿出龙门，云南就会有人鱼跃龙门金榜题名，大魁天下。在科举考试制度即将结束的1903年，云南学子袁嘉谷应经科特科试，列一等一名，授编修，成为云南历史上唯一的状元，终于成全前輩们历经艰难困苦开凿龙门石窟的一片苦心，圆了云南人的状元梦。

站在高高的龙门石窟上，我甚至不敢低头下望。下边是环滇公路，也是万丈苍崖。我也不敢抬头仰望，白云环绕让人目眩头晕。我更不敢使劲跺脚或高呼，害怕震动太大，脚下的罗汉崖就会被大风吹散了骨架。

先辈们在如此崖壁上用双手开凿石窟、隧道，架悬空桥，要有着怎样的信仰和执着！他们与辛劳、凶险和死神周旋了数百年。

一波波的游人来了又去，去了又来，用上千年的追寻把惊叹写成钦佩和敬仰。

从四面八方上西山的道路有很多条，其中以

千步崖和太华古道两条古道最为著名。位于龙门村的千步崖，至今已有数百年历史。据史料记载，元代梁王在西山罗汉崖建避暑宫，当时在千步崖沿线就有登罗汉山的古道。明代重修罗汉山古道，铺设石阶，形成了我们现在看到的千步崖1007级台阶。这里说的“千步”仅指台阶的数量，连上间隔的平路和坡路，其实上到龙门要走好几千步。千步崖因从悬崖的正面盘旋上山，在两三公里的路程内抬升了四百多米，比较难行走，但沿途树木茂密，一路上可见古代和民国时期的记事碑刻，四季可见各色野花。即便是烈日当空的时节，这条路上也总能找到阴凉，在视野开阔的地方，还可以饱览滇池风光。

太华古道也可直达山顶。太华古道是元代修造的西山最古老的山道，近两公里的古道连接着华亭寺和太华寺。从华亭寺出发，走太华古道游西山已成为许多人健步休闲的更多选择。古道在盘山公路不远处，一排石阶顺山坡而上，抵达太华寺，再而可达龙门。

1638年，旅行家、地理学家徐霞客不远万里来到昆明，曾到西山游览。当徐霞客从昆明城乘船到高峣，经过太史祠至华亭寺，又从太华古道到罗汉崖、凤凰岩等地游览，再从千步崖古道下山到龙门村，写下了著名的《游太华山记》，流传至今。上山和下山，徐霞客分别走了两条古道，也将两条古道的风姿都收录进了《徐霞客游记》，为天下人所知晓。